



PING AN JU CUO

## 组建“义务110”队伍 建立平安志愿者协会

### 嘉兴“我为平安建设献一计”征来不少金点子

**Z** 本报记者 徐凌

建立“义务110”队伍,为城市增添一张“防护网”;建立平安志愿者义工协会或群防协会参与平安建设,激发群众的公益参与意识和社会主人翁意识;提供新居民参政议政平台,发挥他们在第二故乡的建设作用……不久的将来,这些平安建设“金点子”或将成为现实,融入嘉兴民众的生活。

10月17日,嘉兴市“我为平安建设献一计”金点子有奖征集活动画上圆满句号。自今年7月活动开展以来,短短3个多月时间里,嘉兴市建设平安嘉兴领导小组共征集到群众发来的点子1599条,涉及社会治安、生态环境安全、食品药品安全、网络安全及基层社会治理等方面。

经过各县(市、区)平安办评选推荐,市委政法委机关初评,聘请专家评委评定,《建立“义务110”队伍,为城市增添“防护网”》等8个金点子脱颖而出,荣获金点子奖;《租赁房屋申报备案及编号管理》等8个点子获入围奖,海盐县委政法委、海宁市委政法委获组织奖。

采访中,当被问及为何会想到“建立义务110队伍”这个金点子时,市民薛汉珍笑称属于偶然。一天晚上,薛汉珍搭乘

出租车回家,和司机聊天时,他意识到,出租车司机因为职业属性,与社会各类人员都有接触,有机会掌握各种信息,且具有较强的辨别能力和较高的防范意识。薛汉珍灵机一动,想到可以组建一支以出租车司机为主体的“义务110”队伍,主要承担信息收集、义务巡逻、平安宣传等工作,协助公安充当城市的“流动哨卡”。“组建一个更强大的平安网络,呼吁大家都加入平安建设,这是我考虑点子的初衷。”薛汉珍说。

对海盐县委政法委的陆萍来说,“金点子”的提出得益于日积月累的工作经验。这几年乌镇互联网大会、杭州G20峰会等的筹备举办,让陆萍感触颇深。她觉得平安志愿者在其中发挥了很大作用,这种机制应该继续保持下去,长期发挥作用。于是,她提出建立平安志愿者义工协会的建议,如此一来,既可以增强群众的社会责任感,又能通过评选草根英雄等方法,增加群众参与平安建设的荣誉感。“平安不仅仅是政府部门的职责,也需要群众一起参与,这样平安建设才能接地气。”陆萍说。

“接下来,我们将对优秀金点子的意见进行梳理和思考,适时适地运用到平安建设工作中,通过群策群力,更好地建设平安嘉兴。”嘉兴市建设平安嘉兴领导小组办公室相关负责人说。



### 为“绿色司法”绘蓝图

**Z** 本报记者 黄素珍  
通讯员 吴昊

近日,宁波镇海区召开“绿色司法”研讨会,区委政法委、法院、检察院、公安分局、司法局以及律所等单位和部门代表参加研讨。与会者围绕“绿色司法”的理念、内涵、意义等进行了热烈探讨,并结合本部门工作职责就如何践行“绿色司法”提出了许多建议。



PING AN CHUANG JIAN

## 警务室的民警比自家孩子还贴心

### 兰溪警方警务室真心实意帮民助民

**Z** 本报记者 陈佳妮 通讯员 蒋懿鸣

本报讯 走进兰溪市云山街道桃花坞社区,老人们笑脸盈盈,或在公园里锻炼健身,或坐在长椅上闲谈,其乐融融,一派祥和。这样美好生活的背后,少不了兰溪市公安局做出的努力。

近年来,兰溪市公安局以警务服务“贴近群众”为目标,不断提升派出所警务建设,有针对性地开设基层警务综合室,让更多民警真正走到群众中去,了解民情民意,做群众的贴心人。

桃花坞社区是一个老社区,社区里老旧住房较多,居住人群以老年人为主,云山派出所结合社区特点,在桃花坞警务室开设了“居家养老服务基地”,对老年人进行更多的关怀、照顾和安全防范教育。

社区民警周彦君,每天都会到自己的辖区里转一转,和老人们聊上一聊。这里的居民,都亲切地喊她“小君”。

“小君比我们的孩子还关心我们呢,经常来社区找我们老人家聊聊天,问问最近治安情况怎么样,有什么需要帮忙解决的。”桃花坞社区的王大妈提起小君就夸个不停,“现在社区邻里和睦,有小矛盾、小纠纷,警务室会帮忙调解,民警

还时不时给我们老人开课,讲安全防范知识。”

“对行动不方便的老人,我们提供上门服务;对困难党员、身患疾病的家庭,我们也会组织慰问。”警务室工作人员刘友福介绍说,警务室的工作内容包括走访慰问、排查矛盾纠纷、日常消防监督检查、社区矫正对象教育管理等多项服务。

像这样结合实际、有针对性的警务室,并非只有这一家。位于兰溪市工业园区中心的大阜张村,是一个典型的园中村,村子四周都是工厂,流动人口非常多,治安状况比较混乱。于是,兰溪市公安局便在村子里建了一个警务室,专门服务当地村民和外来务工者。如今,遇到问题,村民第一个想到的,便是来警务室寻求解决。

“现在大家都知道大阜张有个警务室,有的外来人员还会主动来警务室登记信息,村子里偷东西、打架、吵架的也少了,治安环境改善了不少。”大阜张警务室辅警潘喜根说。

目前,兰溪市公安局整合城市社区、企业分布情况和农村部分偏远村落地理位置,共设立了19个社区警务综合室,社区民警每天需到社区开展工作,和辖区群众保持联系。这些警务综合室在管理流动人口、综合治理、纠纷调解、治安巡逻等多方面发挥着作用,为群众送上多样化的综合服务。



### 实行繁简分流 清理未结案件

**Z** 通讯员 吴春瑞

**本报讯** 今年以来,衢州柯城法院积极推行“大民事”审判模式改革,通过繁简分流破解案多人少矛盾。

柯城法院充分利用审判管理系统分类识别和人工甄别相结合的办法,强化对受理案件的筛选区分,做到该繁则繁、当简则简、简繁得当。重点抓好审理环节分流,巡回法庭承担约70%的简易案件的审理,平均审理期限45.96天,同比减少4.69天。依托诉讼服务中心、人民法庭、法官“三位一体”诉讼服务体系搭建诉调对接平台,积极引导当事人通过人民调解解决纠纷288件,完成司法确认142件。推行辅助事务集中行使,将保全、司法评估鉴定拍卖、人民陪审员管理、案卷扫描等审判辅助性事务交由诉讼服务中心等部门集中办理。

### 走村入企进校 宪法扎根民间

**Z** 通讯员 颜薛琴

**本报讯** 为全面推进“七五”法治宣传教育,近日,桐乡市召开“七五”法治宣传教育推进会。同时,一场以“宪法走进你我”为主题的“宪法宣讲你我同行”活动也随之展开。

活动期间,一支由法律服务工作者、法学专家、院校教师、法治副校长、普法讲师团、普法志愿者等为主体的宪法宣讲团将开展相关活动,通过法治讲座、视频教学、校园主题班会、进村入企宣讲、农村文化礼堂专题活动等形式,扩大宣讲受众面,力争实现机关、学校、企业和村(社区)宣讲活动全覆盖。

### 网格微治理 家庭创五星

**Z** 通讯员 潘虹

**本报讯** 为不断提升农村社会治理和精神文明建设成效,杭州市余杭区中泰街道创新开展了“网格微治理,家庭创五星”创建活动,有效激发网格活力,提高群众社会治理的参与率。

该街道下属南峰村专门成立创建活动考核领导小组,根据划分的5个网格实行百分制考核,考核内容分为环境优美、治安良好、管理有序、文明祥和等4个大类26个小项,每季度通过明察暗访的形式,根据考核总分排名,确认五星家庭、四星家庭和三星家庭,对获五星家庭称号的家庭给予表彰和物质奖励。截至目前,该村已有300余户人家获评五星家庭。

### 联合执法行动 整治抛洒滴漏

**Z** 通讯员 刘良国 刘云峰

**本报讯** 10月28日,由常山县矿管办、县交通运输局、县公安局交警大队组成的深化道路交通整治联合执法行动,在县道常辉线拉开序幕。

此次联合执法行动为期1个月,主要整治矿物运输车辆“抛、洒、滴、漏”等违章行为,采取“两头管、中间控”的办法,对源头驶出的超限超载运输车辆,以劝返、加盖篷布、卸载等人性化执法方式加强管理,以净化道路运输环境。联合执法行动当天,查处违章车辆13辆。行动部门在对驾驶员进行宣传教育,责令其加盖篷布后予以放行。

### 出台积分制方案 提升规范化水平

**Z** 通讯员 顾良丰

**本报讯** 日前,海盐县烟草专卖局积极探索员工激励机制和量化考评机制,研究出台《专卖管理人员积分制管理办法》,对全体执法人员实行积分管理,进一步提升基层队伍规范化管理水平。

该方案对积分制适用范围、积分方法、积分使用、运用结果等作了规定,分值涉及原始积分、固定积分、平时积分,具体项目涵盖爱岗敬业、工作纪律、工作态度、效能建设、廉洁自律、工作绩效等方面。考评的内容是德、能、勤、绩、廉的综合表现,从而改变工作中存在的“庸、懒、散、等、靠、要”不良心理,从根本上改变“干多干少一个样,干好干坏一个样”的现象,形成岗位明确、职责清晰、落实到位的职责体系和人人有岗、个个有责的良好局面。